

杭州青年中學校刊

潘振球

半月刊

第二期

三十三年九月二十日出版

國防部預備幹部局

特設杭州青年中學籌備印

良好的開始和圓滿的結果

徐思賢

九月十六日在升旗典禮對師生訓詞

潘校長，各位同學：

兩個月前，我離開杭州，曾經問過大家：「是否希望我回來？」大家回答：「希望你回來」。這些都好像是昨天的事。同時潘校長也曾三次電邀我來，由於這兩個原因，所以這次局裏要派人到嘉興及杭州點名，就決定由我來。

國防部現在要全國各軍事機關學校部隊實行新制，本校是列入第三期內的，新制最主要的內容是人事，所以以後各校要依據實有人數發給薪餉及主副食，至於經費不夠之處，可以請本局設法解決，但實際收支情形，局裏必須知道得很清楚。

我過去曾在本校住過一個時期，對大家講的話也很多，但是這一次來却找不出什麼可講的資料。俗語說：士別三日，當刮目相視，三個月來的杭州青中已大非昔比。過去的事我們可以把他忘記，今後學校的環境，已經逐漸安定，校政校風也在向好的地方蛻變，這是進步的現象，同學們在這種環境就可以安心讀書。我這次來杭州，來往校本部與分部之間有五、六次之多，在路上很少看到同學，這說明了同學們

守紀律的表現，我內心覺得很是安慰。

現在有幾件事情要跟大家談談：我在火車上碰到一位嘉興青中畢業的同學，他在車上擔任管理茶房的工作，據他說，將來也可能有當站長的希望。從這裏可以證明我們到處可以遇到我們的同學，到處有我們的力量，我們的前途無限。因此，希望各位在讀書時代先要努力求得學問，然後將來才能發揮才智。嘉興青中投考大學沒有錄取的同學說，胡校長很私利，對錄取的同學很好，對我們則很壞，似乎我們是臭丫頭，他們是千金小姐。各位要知道，這也本是人情之常，大家都願意幫助好的，幫助有希望的人。我們預幹局對投考大學錄取的同學熱心幫助並未計較其報酬，對於未取的同學也不願見他們流浪，將來也有一條路讓他們走，就是到部隊裏擔任下級幹部，也許有人不願意去，那麼，我們祇得愛莫能助了。

嘉興青中本屆畢業學生一百八十多人，考入大學者在一百人左右，杭州青中畢業生二百五十人，考入大學者就目前所知不過四五十人

（下接第四頁）

萬人爭看浙江潮

陳吉餘

本文係浙大研究院研究員陳吉餘先生於九月十六日下午四時在本校俱部演講紀錄，因時間匆促，原文未經陳先生過目，當由編者代負文責。

——編者

要知道錢塘江大潮造成之原因有首先我們必須知道潮汐發生的原理，因為世界上有潮水的地方，不僅是杭州灣錢塘江口，不過錢塘江潮水特別偉大有名而已。

潮汐發生之原因，是由於月球與地球的吸引力，我們知道，月亮是地球的衛星，她環繞着地球而運動，因為她在運動，所以對地球上的海水就發生了吸引力，離開得越近，吸引力也越大，同時一個物體在旋轉的時候，必定發生離心力，距離遠則離心力大，海水一方面在面着月亮時候因吸力而膨脹，另一方面在背着月亮時候則因離心力而膨脹，於是就發生了潮汐。地球每天有面月和背月的兩個時候，所以潮汐每天也有兩次。

這是潮汐發生的一般原因，但並不足以解釋錢塘江大潮的問題。為什麼錢塘江口潮水特別偉大？而為世界上少有的？看過大潮的人必定可以知道潮水來臨時猶如千軍萬馬奔騰的壯觀。所以自古以來即為人們所注意，不過從前的人，不明白潮汐發生的原因，而歸終到是鬼怪的顯靈，據說春秋時代，越國的伍員因盡忠國事，被吳王投殺錢塘江，其後冤氣不散，就掀風作浪而成大潮，這當然是一種傳說，不足為憑，後來雖然也有人研究，但總不出由陰陽五行的運行來推算，自然也不能得到解決。

直到宋朝時候，有一位嚴肅，他經過了長時的研究，才得了我們現在看來是認為正確的結論，他發現錢塘江大潮的原因除了日月的影響外，還有兩個原因是（一）江口的通狹和（二）灣口的沙灘，自然嚴肅的研究並沒有像現今的科學化，他的解釋還經過了後人的修正，

不過總算是我們中國人第一個知道錢江大潮發生原因的人了。

我們知道，錢塘江口是一個喇叭形，外邊大而內部小，當潮水向灣內湧進的時候，起初因為灣面寬闊，所以很長很大，但漸進則漸狹，無法一齊並進，於是潮水乃向上擠湧，這好像有許多人同時擠向一扇小門一樣，其結果必定人上疊人。但世界上河口成喇叭形的並不僅是錢塘江，如南美洲亞馬遜河，北美芬地灣也是喇叭形，何以那裏沒有大潮呢？這就是因為灣口水底有沙灘的緣故，錢塘江口激浦附近，水底堆積大量沙灘，潮水進來時水位當然提高，所以潮水也雄壯起來了。

錢塘江潮還有一個特別的地方就是潮頭 Bore，也是別處所沒有的，要說明潮頭的造成，必先知道波浪的種類形式，原來波浪有兩種，一種是旋轉式，一種是移動式，普通我們所常見的就是旋轉波，旋轉波祇是在一定範圍內打旋，看似水在轉動，而實際上水分（量）並未轉動，我們所看到的不過是形式上的動，而移動波則是將水分從此處移向別一地方的波動，錢塘江潮水的波動是兼具旋轉式和移動式的，當他由外向內推進的時候，本可一往直前的進行，但因為江流的轉曲，不能直接推入江內，到了激浦，就與海岸相激撞，波浪的形式被破壞，於是成爲不規則的，就激起了潮頭，錢塘江的潮頭發生的地方在激浦，所以潮也最大最高，由此一直向上推進，到杭州開口以後，才慢慢消滅。

錢塘江潮以中秋節前後，尤其是陰歷八月十八日爲最大，這又是什麼道理呢？——這有四個原因：第一，太陽在春秋分時與地球距離

最小，我們知道，凡是物體都有吸引力，距離小，吸引力大，太陽既與地球近，吸引力也大，所以潮水格外要大。第二，是東南季候風的影響，我國的海岸都朝向東南，夏秋之交，東南季風吹來，正足以推動助長潮水；第三是氣壓的影響，夏秋之間，海洋上是高氣壓，海水受大氣壓力，推向陸地，因此潮水也較高漲，在平靜的水位裏，我們可以測知夏天要比冬季高二尺半，即爲明證；第四是江流的影響，錢塘江流域不過六千方公里，僅及長江流域五分之一，水流不大。在春冬的時候，雨水較少，而夏秋則較多，所以江水高漲，滾滾而下，又遇潮水自外向內挺進，兩者相激的結果，就使潮頭更高，由於這四個原因，錢塘江潮就在八月裏特別大。

潮水在高漲的時候，可以高達二丈，排成一字形，浩浩蕩蕩，非常雄壯整齊，但在春冬時，因江水較小，兩岸沙灘被露出，潮水進向頗受磨擦，因此，兩邊不能同時並進，所以就成爲一個半圓形了。我們看潮的人固然以爲潮水是奇觀，可是潮水其實也有無窮害處，錢江大潮，每分鐘的水體是一五〇萬噸，速度爲一千尺，試想如此偉大的水體及速度，則其動量之大，也可想見，所以錢江兩岸，因受潮水的激撞，常使陡岸坍塌。爲了防止潮水的泛濫，從杭州到海寧八堡長一百五十里間有以大石塊築成的海塘，以資保護。這海塘是清朝康熙雍正乾隆三代傾杭嘉湖蘇松太常七府人力而築成的，當時雖國力充沛，但成此浩大的工程，也是一個奇蹟。可是自築成以後這許多年來不曾好好修理，已經危險百出，前年海寧附近的爵字塘數十公尺告坍，浙江省塘江局化了不少的錢來修復，可是一場大水，仍然被沖去，可見潮水的力量。

說到錢塘江口，真可謂滄海桑田，有清以來已數遷其道。清朝以前，江水從現在蕭山蕭山及蕭山間穿流，那時現今的河道從蕭山到海寧之間，是一塊大沙地，那時根本沒有什麼大潮；後來蕭山附近江中湧起一塊沙地，就是現今的河道。大概江口一帶的沙地，每五十年到一百年的沙洲間，必有一個地方沉陷，另一個地方伸長起來，這週期的變化，幾乎已成定事，前年蕭山南，沙塘江，就是這個情形。至於爲何如此，尚不可研究，因非本題範圍內，所以不去講及。

錢塘江潮水最高時是晚上十二時，每個月裏以初一和十五最大，以後每日潮水約一小時，八月十八日那天的大潮，應該在午後二時以前趕到。地方則最好是在海寧附近八堡也，因爲那兒比較大，其次如杭州的七堡五堡都可，甚至在錢江大橋上也可看到，但是已經不是大潮了。

(上接第一頁)

兩相比較，學生程度之優劣判然若明，這並不是說杭州青中教員不及嘉興青中，而因爲過去校政不良，校風太差，影響同學讀書情緒，大家整天不上課，跑電影院，逛大街，這樣，怎麼能有良好的成績？怎麼能都放進大學呢？現在校政校風都大加改進，各位同學如果再不能安定情緒，好好讀書，實在無以自對。

青年中學已有兩年歷史，培養出不少的人才，幾年之後大家再相見，一定別有一番滋味，現在我們在賢明的蔣前局長領導之下，祇要大家努力，我們的將來一定是無可限量的。

我現在要問問大家，你們有沒有知己的朋友？有幾個？我要發這一個問題是有用意的，假使五年十年之後，有一位同學當了杭州市市長，別的同學沒有事做來找他幫忙，這位當市長的同學一定首先要考慮你在學校裏的長處和短處，以及你的爲人，然後決定是否用你。相反，如果你當了杭州市市長，市政府裏缺了一位科長，需要找一位同學幫忙，而別人是否願意幫你的忙，他也一定先考慮你在學校裏的情形，在他的印象裏，你是否希望而決定。所以各位在校時必須有良好的表現給學校給同學，求得良好印象。

從這學期起，我們決定加強軍事管理，希望大家能夠忍耐，多多溫習軍事課程準備不時之需，昨天看到各位的內務比之過去已有進步了，這去分部比本部好，現在本部比分部強，分部同學應該努力收回這種榮譽。

這次我在嘉興青中分部得到一個很深的印象，他們能化很少的錢，利用同學課餘的力量，改造了環境，這是值我們學習的地方。如今我想到杭州青中在潘校長長期的領導下，將來可能比嘉興青中更好，因爲杭州青中自潘校長以下都兢兢業業的想求學校好，大家一心一德，衆志成城，還能不成功嗎？創辦我們青中的蔣前局長家住杭州，他說他每次回來都想到學校來看看，但又總不敢來，他爲什麼不敢來，無非是不欲看到不長進的現象，這實在是太使他失望的事。現在校政校風已大加改革，我這次去上海一定把這兒的情形向他報告，請他一定來看看，不過大家切不可使我的話無法兌現。

總之，這一個學期已有了好的開始，語云：良好的開始是成功的一半，我可預卜本學期一定有好結果，惟望大家努力。

我們的學校，自創立到現在，僅僅不過二年的時間。普通一般的學校，到了後來不管是壞還是好，但是在它剛開辦的時候，大多數總有一個良好的表現，就是現在很不景氣的一些學校，當他誕生的初期，亦定有着這種的好現象。它所造就的為首的幾屆人材，無論升學或就業，大概都曾替它寫下了光榮的歷史，這就是外國人批評我們說：「中國人做事只有五分鐘的熱度」。可是看着我們自己的學校竟連這五分鐘的熱度都沒有，頭一二次的秋收就使我們大大地失望，這種責任同學自己固然要負，而主要的我們以為仍得歸咎於校方。

過去由於主持人的不健全，不能真正為着全體同學打算，以致演成幾次小風波，那些小風波，與我們學校今日的頹勢有着極大的關係，負責教導我們的先生們，因此而生出胆怯的心情，從前熱忱嚴厲教導我們的精神，都被這種心情影響了，代替着熱忱嚴厲的只是一些鬆懈馬虎迎合罷了，而同學們因為督促得鬆弛，學習的風氣就一落千丈。中間也有優良的同學仍能勤勉自學，或者也有極少數的同學就是管教得怎樣嚴格，他們也不會努力讀他自己的書，這二種同學，管教對他們的求學，幾乎沒有一點關係，但是究竟是極其少數的少數，最大多數的還是中性的同學，他們既沒有自己勤學的精神，又沒有棄學的態度，若管教得法，督促得嚴，都能成為勤學的優等生，若不常加督促，就會變為惰學好遊之輩。二年來因為管教都不夠理想，我們的大多數同學就趨着這方向走，因而造成今日收獲的慘痛現象。記得前年的第一學期，同學們用功的程度，老師們都說：「執教二三十年來從沒見過」。老師們教授的情緒亦非常的緊張，回想那一學期，同學們都會感到確實

我們的學校

林鐘祺

有相當的心得，然而那種氣象，今日又怎麼看不見呢？這就是由於管教的先生們懷着胆怯的心情，將原來熱忱嚴厲的督導變為鬆懈迎合的緣故。其實，我敢相信我們百分之百的同學都有着要學校好要自身的急切心情，對於使學校健全，使自身充實的那些合理的嚴格，我敢說沒有一個不會誠心地來接受，更不會反去埋怨的。

我們的學校是一隻下水才二年的海船，雖然僅僅不過二年的航行，但由於船員駛航的不得法，在這一極短的時間內，就有無數的漏水孔了，倘若胡亂地繼續它的駛行，那隨時隨地有覆滅的可能。現在我們的船長，決意將它檢起來從新修補，這給我們全船的乘客多麼的興奮。但願全體船員都穿起工衣，拿起工斧，一德一心地來修補這隻破船，使它比原先更堅固。然後才能衝破暴風巨浪，通過驚險的難關，讓它駛向我們理想的彼岸。

徵詢和呼籲

我們非常感謝那些給我們以指數的先生和同學，在本刊第一期出版後，他們有的在口頭上，有的用書面指出我們的缺點和應該改進的地方，這些，我們都非常誠懇的接受下來。

校刊在學校裏並沒有在預算裏列支經費，我們所需的錢，完全是東拉西湊來的，因此，在發行的數量和內容的份量我們都祇能止於此，分配給同學們的，也不能做到一個人一份，這在同學方面也許不太滿意，而在我們編輯人來說，更是莫大的遺憾。

分部黃明同學有一個建議：既然校刊不能每人分配一份，不若訂立一個辦法，讓同學們自由訂購。這一個建議很值得重視，我們當然感激黃明同學愛護本刊的熱忱，所以我們把他的意思在這裏公開發表了，如果大多數同學能同意黃明同學的建議，那麼我們考慮將實行訂購的辦法，自然，所謂訂購，也不過是收回我們一點最低的成本而已。

本刊目前每期印五百份，全部經費（包括排工、印工、訂工、紙張費稿費及郵雜費）共四十元，每份金圓八分，但如果發行份數增加，則成本可以減至每份五分，如果我們讓同學們訂購，也決不會超過這一數目的。

我們永遠需要全校師生的合作和支持，沒有師生的合作和支持，也就沒有本刊，因此，我們更期待批評和指教！

編者

本校消息

視察實施新制準備

徐主任蒞校點名

國防部預備幹部局因爲各個青年中學是第三期實施新制的機構，爲了明瞭情形起見，特地派員到各地去察看，到嘉興青中及本校來的是辦公廳主任徐思賢少將。徐氏於本月十一日由南京到嘉興，十四日到杭州，十五日上午就到本校，召集各中隊學生一一點名，然後於九時許召集全校職員舉行談話會，徐氏曾於今年六月間來本校擔任校務整理委員會主任委員，所以對於本校知道得特別多，也特別關切。他說：離開本校兩個月，現在再來，看到一切都進步起來，都有了新氣象，而覺得很滿意，這是全校師生跟潘校長努力的結果。但是如果跟嘉興青中比較起來，那麼，很顯然地我們同學的程度及不上他們。這責任當然不能由同學負，而是二年來動盪的後果，他希望今後能夠好起來。徐主任說完後，教職員們提出了許多問題，其中最主要的是校舍修理和患病同學的處置，徐主任都指示了解決的辦法，並且答應回到南京同軍醫署去交涉增發藥品，又青年軍加發每月一圓的伙食費也從徐主任那裏得到了證實。

十時半散會，徐主任就由潘校長，李主任，薛秘書，劉主任等陪同視察校舍，他也表示一切都新起來了。

國防部規定本校

爲三期實施新制機構

全國各軍事機關部隊學校，從本年起已有許多奉令實行新制，所謂新制，就是關於文書人事，經理，財務，預算以及教育，作戰等業務，在規定職權上各負其責，而由主官長官總集其成。這辦法是採納美國陸軍的組織，比起從前所有業務都須由主官長官負責，既可省事，又可免弊。現在本校也奉國防部參謀總長訓令，指定爲第三期實行新制機構，同時奉令的，還有其他幾個青中，以及許多陸軍訓練機構

管訓制度有新更改

重新調整軍訓教官

本校前奉預備幹部局命令，加強學生軍訓，設立軍訓教官室，置主任教官一人，以代以前之管理組長。軍訓教官統由幹部局調派而以訓練主任總其成。茲將調整後之軍訓教官及隊長人選探誌於后：主任

輔助訓導管理自己

各級級長分別選出

訓導處前發表各級選舉產生之級長如下：
春三 文胡振寶
春三 理鄭重友、秋三 理甲熊丘賢、秋三 理乙蕭紹中、秋三 理丙孫連三、秋三 理丁閻振華、秋三 理文甲何世平、秋三 理乙聶曉明、春二 理高入杰、秋三 理文陳占劍、秋二 理吳解駿、春一 理王懷賢、秋一 理徐名勳、秋一 理乙丁淑君、秋一 理丙黃成登（以上均係高中部）
三 甲廖波、三 乙黃明、三 丙馬驥章、三 丁林連泰、三 戊朱建華，三 己章泰全、二 甲樓發崇、二 乙周一農（以上初中部）

患肺病者之新處置

王可風等送禾療養

國防部預備幹部局局長上次蒞臨本校視察時，曾答允患肺病學生可由局與聯勤總部軍醫署交涉送往陸軍肺病療養院診治，茲悉一切交涉手續均已辦妥，本校原有患病學生，除鄭義麟已死

亡，孟從時徐希競已休學，崔學東病情過重不便移送外，尚有王可風，匡宗幹，袁啓文，李安民，徐熾江，楊命，周在讓，曾育華等八人已奉准轉送嘉興肺病療養院。訓導總務兩處奉令後，當派董組長世芳吳幹事國雄，會同率領於本月十四日下午二時特快車送禾。

學生人數統計完竣

全校共計九五〇人

高中部學生，到今天爲止已經詳細統計出來，共計六百七十七名，那些逾期註冊的學生都未包含在這個數字內，註冊的艾組長說：全體高中學生的總人數是不會再更改了，不過各班級的人數可能還要變動，因爲有些學生上學期有不及格功課的，現在都是暫時編列的，經過補考後，就要調動了。下面是現在各級學生的人數，以秋二理五十七人最多，春三理二十八人最少。計春三 文四十九人，春三 理二十八人，秋三 文甲五十二人，三 秋 文乙五十四人，秋三 理甲四十四人，秋三 理乙四十九人，秋三 理丙四十六人，秋三 理丁四十九人，春二 理四十八人，秋一 文四十五人，秋二 理五十七人，春一 四十二人，秋一 甲四十一人，秋一 乙四十一人，秋一 丙三十二人。合計六十七人。

至於初中部方面，也經統計完竣，計三甲三十四人，三乙四十人，三丙三十三人，三丁二十九人，三戊二十七人，三己二十七人，三庚四十二人，三乙四十一人，合計二七三人。

總計高中部和初中部共有學生九百五十人，比上學期少了約二百七十人。

第一次教務會議

徐主任親臨指示

本學期第一次教務會議，於九月十五日晚上七時在俱樂部舉行，出席的教員和教務處各部門負責人共五十多人，潘校長親自主持，幹部局徐主任也蒞臨指導，會議經過了三小時，在十點鐘左右散會。

潘校長致詞後，就由教務處註冊，教學兩組報告工作情形，教務處註冊劉組長說出了本學期的工作計劃是：(一)月考採分級考試制，每學年二天一輪流考試。(二)作業登記預定每週八小時課程者兩次，不足八小時者一次，作文一學期應存十次以上。(三)本學期預定舉行各種分科會議，升學就業輔導會，及期終成績展覽會。註冊組交組長報告本學期註冊時間原定八月廿六日至二十八日止，嗣奉幹部局令延展至九月十日止，到現在為止，註冊人數計高中部六百七十七人，初中部二百七十四人，合計全校九百五十一人。此外初中部也有所報告。

報告完畢，徐主任起立致詞，他指示了下面五點：(一)各青中已列入第二期實施新制機構，以後員生人數應求確實。(二)現在本校正在努力於風氣之轉變，希請教師勿缺課。(三)嘉興青中考取大學學生較其他各校都來得多，希望本校明年也能跟上去。(四)如因經費困難，而必須購置之設備無法開支時，應利用廢物，以作補救。(五)教員差額補助金以任課多寡作比例來分配，才比較合理。

跟着，大家就展開了討論，通過了幾個議案：(一)養成學生自動研究之風氣，除由學校聘請名師演講外，並擬訂獎勵辦法以作鼓勵，一方面請教師多多啓發指導。(二)立刻添購理化儀器。(三)徐主任指示：專款下週可匯到。(四)請總務處購置勞作美術材料及教室內之小黑板。(五)製發教員服務證。

辦理膳食成績優良

杜永滋等六人受獎

第 隊學主杜永滋、劉毅、王其青、鍾廷楨、戴文博、張恭生等六人，八月份受命辦理該隊膳食，他們用心用力，結果成績特別好，第二隊八月份膳食成績，不但是全校之冠，而且超過了整個學期的每個月。韓隊把他們六個人的名單呈報到訓導處，依照獎懲辦法的規定，各予傳令嘉獎一次。

「萬人爭看浙江潮」

陳吉餘先生來校演講

訓導處俱樂部主辦之本學期第一次學術演講，於本月十六日下午四時在康樂室舉行，演講的人是浙江大學研究員陳吉餘先生，講題是「萬人爭看浙江潮」。

陳先生準時來校，就由潘校長及劉主任陪同到達康樂室，在這裏面等候的二百個教職員和學生都起立鼓掌歡迎，潘校長作了一個簡短的介紹詞後，即請陳先生開始演講。

陳先生從潮汐發生的緣因說起，解釋錢塘江潮何以此其他地方來得特別大的原因。他說：錢塘江潮水特大的原因有三、除了日月的吸引力以外，還有江口過狹和海底有沙灘二個原故。至於什麼會在八月裏最大，陳先生的解釋是：(一)東南季風的影響，(二)氣壓的影響，(三)江流的影響，以及最主要的原因(四)太陽在秋分時離地最近，吸引力也最大。

看潮的人固然以大潮為壯觀，可是陳先生說：「由於潮水力量太大，可以沖毀沿岸的堤塘，為害人民，實在不小，但有多少人知道呢？」

從下午四時一直講到五時半，陳先生才從如雷的鼓掌聲中走下講台。

學術演講這是第一次，據訓導處郭組長說，以後還要繼續請校內外專家學者名流來校演講。

各種會議日程訂定

(本刊分部訊)此間為推進學校行政，及作學術、生活之檢討，特訂定每週各種會議日程表，按期召開會議、討論有關學術、生活各項問題。探悉：週二為區隊長會議週三為導師會議(每隔一週舉行一次)週四為教員研究會議。週五為工作會報。

校長蒞臨分部訓話

提示兩點切實奉行

(又訊)廿日早上升旗時，校長蒞臨分部訓話，在此對全體學生訓話，略謂本校上課以來，雖短話及，但從各方面看，都有很好的表現，以後希望同學遵守規矩，守紀律，以求進步。最後並轉達總統兩點訓話，一、組織觀念：不但個人與人的結合，而精神亦要有共同的目的。二、權利義務：應由物質擴充到精神，這就要我們先認清現實。在學校裏，我們應該努力充實自己，才能博得大眾的好評。查金融難案，我們現在精神上要予以支持，使不法奸商早日肅清，檢任務早日完成，國家經濟早日穩定。繼由校長主任教官講話，謂學校今後加強嚴格管理，有觸犯校規者必定嚴予處分。希望同學集合，上課必到，一切謹守校規定。陳辭懇切。

柳鶯飛聲

汪家景

一年容易又中秋 師生歡欣度佳節

漫長的暑假 過去了，這裏又充滿了年青人的

好的批評。服裝，都用心的整理着

替老大哥做工，這倒是第

九月十七日是陰歷中秋節，

活力，一切都恢復了正常的情緒。

見傳令兵在打掃。一切都準備得非

情出於十六日的清晨，這天，我們

的，因此，各地的人們，都熱烈地

按照程序一一的過去了，決沒有以

量指示機宜，並且說：「鬍子修光

主，所以我們要跑到高中部去，在

於此，大家也忘不了同學們，在

往幾個學期的那裏，開始上課的時

「鬍子修光」，因為很長的鬍子

與青中爲例，說他們如何利用勞動

特費，發給每人一元，又同金圓券

候，同學們很興奮的走進自己的教

一下子使得滿堂大笑，有幾個敏感

隊，說要給我們一個考驗，這

同級集會，舉行自然活動，所以

，各自佔領了各人的座位，寸步不

鏡子的同學，當場就掏出放在袋子裏

五分錢，不長的時間，已經光消得

行，月光會那晚，月光不，陣子，

從家裏趕到學校時，路上所受的疲勞

生就長了鬍子，照例是一個大笑話

徐主任見了很高興，我們之間，却

照常上課工作了。

氣，却被冲到老遠去了。

十五號早上 升旗的時候，一

慰，並深深的感覺到團體的力量是

同，運動與興趣起見，體育組爲

在激昂中，我們走上了正軌。

育營一證章的人同主任一同走到

如何的偉大啊！

分，在操場舉行，計參加者有

第一個紀念週 把本學期學校

徐主任來點名的時候，那裏知道，

中秋賞月 已經在導師會議上決

同，本分組爲體育組，每星期

學校的施政一簡述，並提出四句

緊張了一下，那裏知道，我們都猜

，任憑各自之興趣，作何消遣，由

分，在操場舉行，計參加者有

三、反違校規。四、反不及格。作

錯，了，這是幹部局調來的隊長潘

，買月餅，同學聞之，皆大歡喜，

同，本分組爲體育組，每星期

爲今後施政的綱領，這四句話是

隊隊長之職，這一下子大家才恍然

，夜西子湖畔，遍地滿佈着我們的

同，本分組爲體育組，每星期

出來的。今後之學校，在這四大目

大悟。

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

標下推進，一定會有起色的。

早操後 徐主任親自到了，

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

暑假期中參加游泳比賽者的榮譽禮

一個人的眼中，使人頓時感覺到嚴

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

第一名是三中的楊泰康，在一團喜

肅，說都不敢說一句話，只有臉上

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

悅中的微笑，離開了操場。

也，徐主任很乾脆，點過名以後，

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

徐主任又來了 學都有些緊張

徐主任很乾脆，點過名以後，

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

起來，但，決沒有懼怕，因爲每一

就走了，大家心中也似乎輕鬆了許

，學，對這一個秋夜，清賞外。

同，本分組爲體育組，每星期

木魚聲中

許欽文

我從師範學校畢業，就做了兩年小學教師。小學教師有時要做廟頭先生，我曾住過設在天主廟的校舍。近來任課本校；學生是復員的青年軍；大家穿着軍衣上課。我以天命之年初服軍裝，覺得很難得。尤其難得的是重行做了廟頭先生；以前在雲栖，現在淨慈寺，都是一進校門，先見菩薩，與和尚法師爲伍。往往，正在上課，忽然鐘鼓齊鳴；接着衆僧佛號，篤篤的木魚聲響個不了。篤篤篤，快調慢板不一而足；其聲均勻有勁，很刺耳。因此唱書，不得不把嗓子提高些。這就要多花精力，課後倍覺疲勞。佛殿之旁香客多，男男女女，老老少少；經過教室，總要徘徊，東張張，西望望。寺院又多名勝古跡，遊客也不少。脂粉氣重的「老虎」，濃烈的香水刺鼻，聽講者不免分心。但在課後幽靜着時，篤篤的木魚聲時常引起我兒時的回憶；清明前後，坐着烏篷船上祖墳，下午回來停泊在柯亭旁的修塘寺前分點心，我照例要跑進寺去遊，總是正在做功課的時候，衆僧披着大紅的袈裟，響亮的佛號伴着篤篤的木魚聲。對着高大的建築，整潔的佈置，幼稚的心靈，不覺油然而敬。——無論寺觀，天主堂，耶穌堂和回堂，都是以建築高大，莊嚴整潔使人發生敬仰之心的；這是宗教家招收信徒的手段，也已成了美術的重要條件。

篤篤篤，接連的木魚聲也時常引生我的感想：抗戰八年，我們幾百萬幾百萬的招練新兵，並沒有添建多少營房，這是使得別國的人驚異的，這種新兵住宿在那裏。無論山鄉水村，國內到處有着祠堂，又有大規模的寺院，寬暢的房屋空着，所以人隊的兵馬不愁無處安身。寺院委實是多，在我寓所南面有昭慶寺，北面彌陀寺；前後相望，呼

喊得應。過去有瑪瑙寺，招賢寺，廣化寺，鳳林寺，岳廟，接着是靈隱，龍井，虎跑等寺。寺院是這樣的廣大，本校的人數不能算少，在雲栖只占了一隻角；搬到淨慈寺，也只用得一小部份的房屋，淨慈寺固然有着餘屋，而且，大殿重修，又新建了樓房；可見也有餘款。高大的柱子油漆得紅血血，還要套上金晃晃的銅環。正當多方面的人都感到不足，寺院卻能這樣大興土木，表示有餘。這固然由於豪門的慨捐，也由於居士們的隨緣樂助，是集腋成裘的。一般所謂善男信女節衣縮食的把辛苦所得汗血的代價甘願送給和尚，以爲可獲菩薩的保佑；眼前的生活並沒有弄好，却要顧到下世的幸福了。這在一方面看是「愚夫愚婦」，在他們自己，却是依照信仰努力的。有了信仰就能發生力量；淨慈寺的重修得簇新的佛殿，無非信仰是一種力量的表現。各信其信，各是其是；和尚法師聽到鐘鼓集合，我們依照號音上課。我在教室裏所唱的之乎者也，的底麼呀，在和尚法師聽來，原如我所感到的阿彌陀佛罷。但我總是這樣想，聽着篤篤的木魚聲：青年是有希望的；同青年們接近，可免衰老得太快。做日和尚撞日鐘，一小時一小時的上課下班，日積月累，集腋成裘，猶如居士們捐助，可以重修廣大的佛殿。凡事從勉強中開始，在忍耐中成功。杭州向有佛地之名，並稱天堂，總是風景之區。如今我校所在，正當錢塘江頭，西子湖畔，南屏山麓；柳浪聞鶯，蘇堤在望。課餘之暇，足以遊賞。我們的青年學子，堅定自信，必能跟着潮流進展，懷着平湖秋月的心情。不落伍，不鹵莽，是有力量的！

篤篤，和尚法師念着阿彌陀佛，我唱我的之乎者也，的底麼呀。

臭蟲

暑假裏沒有回家，幾個人住在一間小寢室裏，因為天氣很熱，正是那臭蟲活躍和繁殖最快的時候，加以一部份的同學已經回家，所以我們留校同學的血液對於臭蟲是供不應求了。而且我們的營養又不十分好，所以每天儘管是多運動、多快樂、多休息、總不能使身體強健起來，反而精神是一天一天頹喪下去地，有時會感着頭暈和腦痛，所以整個的暑假都為這萬惡的臭蟲所擾。

在開學的前一天，全校同學來了一次大掃除，把寢室裏打掃得很清潔，而且每個床位盡用DDT噴射過，在表面上看來是很夠清爽了。每個同學都很高興，滿以為床上的臭蟲都被DDT毒死了，但事實上卻不盡然，當我這疲勞的身體倒在床上，剛剛開始睡去的時候，隱約地好像有小孩子的手在我的胸部搔癢，後來是越搔越癢，繼而由癢變成劇痛，猛地醒來，手裏正抓着一隻肥胖的臭蟲，其他的伙伴被驚動而偷跑了，在未息的電燈光下還看得很清楚。

我雖然是殘忍地把他弄死了，但是我發現自己身體的各部已被他咬得一塊一塊的發腫，而且潔白的棉被已被牠散下無數的斑點，牠的伙伴和子孫日夜還要不斷地向我進攻呢？我撫摸着頸部未退的紅塊，心裏湧溢出無限的感懷。

記得在暑假裏，雖然床上臭蟲特別多，但是牠們每晚祇不過安分地吸一點血呼一口氣便走了，從來沒有如此厲害地咬過我，如今牠們為什麼用如此殘忍手段對付我呢？這是由於我做事的不夠澈底，我既然用DDT噴射臭蟲，為什麼不澈底地把牠們消滅呢？任何動物受着敵人迫害而未遭死亡，他們會盡其畢生之力和他們的敵人拚命的。所以我不但不恨臭蟲，反而感謝牠們給我一個做事的教訓。

普通一般人祇知道床鋪臭蟲，而不知道世界上到處都有臭蟲存在。其實一個人被床上的臭蟲咬了，雖然感着很痛，但祇要用微量的紅汞或萬金油之類的藥品一擦便可痊癒了。祇有那存在世界上的臭蟲才是最可怕的：譬如毛澤東是國家的臭蟲，貪官污吏是社會的臭蟲，抱點鐘主義利用學生來鞏固自己地位的教師及調皮搗蛋考試舞弊的學生是學校的臭蟲。這些大臭蟲不但挖人們的心肝吸人們的血，而且還時在世界上海散下無數的污穢，使社會停滯而永不進步。

為什麼直到今天為止，世界上還能容許這些臭蟲存在而致使國家不能安定，社會永久紛

沫末集

劉燕當

當一個人感到他的仇敵的親切的時候，那個人是有福的了，因為他已經得到了人間最不容易得到的「愛」了。

人與人之間敵對的沉默是抽擊的痛苦，是可怕的窒息，而有勇氣打破這種沈默的人，是世界上最勇敢的人。

「一個人常常希望他的朋友能夠把真話告訴他，但是當那朋友把真話告訴了他的時候，他聽了又顯得不高興了。」——這就是所謂矛盾。

人世間的種種糾紛大都是由於矛盾的作祟，假使沒有了矛盾，這世界不知要寧靜多少。

野心家是製造矛盾的能手，因為混亂一起，他可以趁火打劫，從中撈進一筆。

能夠調解人與人，人與事，事與人，事與事之間的矛盾的人，是個能者！

一個滿肚裝滿了魚肉佳餚而躺在沙發上運動也不想動一下的人，委實是太可憐的。

「飽食終日無所事事，雖矣哉。」的確捧着個過於飽食了的圓肚子，也不復會想到其他的了。

肚子填滿了，腦子却空虛了。

不要故意去裝天真，裝得不像會變成幼稚的，因為「天真」與「幼稚」的距離是不太寬的。幼稚每個人都有，而天真祇有在小孩子的純潔的心裏纔找得到的。

亂，學校永不進步呢？武斷地說一句就是：「負責人做事不夠徹底，太姑息」。譬如在勝利後，政府對土匪一下採取和談，一下採取武力解決，這好比一忽兒給臭蟲甜水喝，一忽兒又用DDT噴射牠，因此臭蟲在甜水的滋養中和在DDT的磨練中更爲強壯了，所以直到今天，毛臭蟲的勢力還很大。其實對付毛臭蟲的唯一辦法祇有把牠徹底的消滅。至於說到貪官污吏的存在，更使人痛心。一半固然是由於社會環境迫使其貪污，但是最主要的原因還是由於上峯的放縱和姑息。在此我曾記起前年夏天在紹興通訊營受預備軍官訓練的時候，有一天看見一家老百姓的屋樑上有一條三角頭的彩色蛇爬動，同行的幾位同志都主張用棒打死牠，可是屋主出來阻止，並且說這條蛇是他們祖先的僕人。又一次我帶了一些零星東西和幾瓶DDT回家，途中曾在一位遠房親戚家裏住了一晚，那天晚上實在喫不消，數度曾被臭蟲咬醒。第二天臨行時我說要送DDT給他噴射臭蟲，可是他始終拒絕地說：「我家裏向來沒有臭蟲，不用打DDT」。我看那位紹興老百姓和我的遠房親戚並不是不知道蛇和臭蟲是有害於人類而應該消滅的，但是他兩受了一「家醜不可外揚」傳統思想的影響，以爲被人知道有不好的東西存在自己家中是不名譽而有失體面的，因此用盡種種方法來隱瞞它。現在的官場也何嘗不是如此呢？某主官的部下貪了污，因爲正了法有失自己的體面，便用種種方法來隱瞞它。而對外揚說：「我的幹部絕對沒有一個是貪污的」，因此成了官官相護的局面，貪官污吏在其主官的放縱和姑息栽培下便逐漸增加。最後提到學校的敗類，我想我們校中每一個有良心的人都會切齒痛恨的。其實祇要學校本身健全，校政上軌道，校風優良，負責人做事徹底，這些敗類會自然受淘汰的。

這學期剛剛開始，有新的校長，新的總務主任及許多新的老師來領導我們，整個學校充滿着新的氣象。我們的校刊也乘機復活了。我站在學校一分子的立場，懇摯地希望全校師生員工能共同地努力，使學校能在安定中求進步。學校當局對於改良校政，整頓校風當然是急不容緩的工作，但對於澈底消滅學校臭蟲的工作也是不可忽略的。

少 白

九，三。

年青的小姐和太太們很喜歡裝天真，其實那扭扭捏捏造出來的天真與幼稚無異的，因爲無論她們裝得怎樣巧妙，怎樣周密，那上面總是有着一些不大光彩的細微的。記了自身的存在的高度，是在忘我的境界裏，是在忘

目。詩人與女人之間的距離大都是很近的，哲學家與女人之間的距離却常常是較遠的。詩人是情感的化身，哲學家是理智的本

在大詩入中如拜倫、雪萊、歌德、貝多斐……他們崇拜女人，歌頌女人，甚至爲女人而遭到放逐；但在哲學家如叔本華、尼采……他們却卻理得恨起女人來，而恨又恨得那麼驚人，大有不共戴天之概。

批評是善意的勸告和解剖，而不是惡意的攻擊或指責。批評是包含着教育、提示、鼓勵與進步的。

「魚死了，肚子朝天，這是魚的倒斃的方式。」好像紀德說過這句話。拿槍決的犯人，劊子手老是以犯人倒斃的方式來決定死者的勇或怯。

弱者；反之，到向後面去的（俯），那是會撓起大拇指讚美一聲「好小子，不愧是一個好漢！」

那麼，魚是不是強者呢？
不可去傷害別人的自尊。——自尊是每個人所非常重視的，有如名譽之於第二生命一樣。傷害自尊是物害中最重的。

當一個人在絕望的時候所發出來的勇氣——最後掙扎——那種力量是可怕的。當一個人在不顧他自身安危的時候，往往會孤注一擲，與「命運」同歸於盡，往往會那樣往往會弄到無可救藥。

荒謬的婚禮

(短篇連載)

周立行

一一

四年前，我十九歲，是一個大學二年級學生，我選讀土木工程，因為我想做個工程師。沈魚是同級同學，她讀的是外國文學。

從幼小開始，我們就住在同一個地方，我們的父親也是同學同事，此後，從小學起，都一個學校裏讀書，在高中畢業的那年，我們的父親想更進一步連繫起來，就替我們訂婚。

我自然沒有話說，十幾年來的相處，不用說，我的心裏所映着的，祇有一個沈魚。而她的美麗，是使我毫不考慮答應父親的最大原因。我爲自己慶祝，我能夠得到這樣美麗的妻子。

沈魚也沒有表示反對，祇是在訂婚後，她對我說：「我得看看你，能不能改掉你性情」。

這就是我的致命傷。由於我的家庭情形還不算太差，又加以是我父親和母親唯一的兒子，所以從小就被「養尊處優」地照顧着，一直到高中畢業爲止，我沒有離開家庭一步，父親和母親也從來不允許我離開他們單獨去生活，因此，在這一方面，我完全是一個盆景，祇能在暖室裏接受陽光，無力跑到外面去抵抗風暴和雨露。同時，更由於我父親是一個飲酒吟詩的名士，我也承受了他的影響，整天地在文學作品中埋首，「大觀園」和「西廂」是我嚮往的地方，爲了同情賈寶玉或張君瑞的遭遇，我不止一次地在書本上留下淚漬，這樣便造成了我的「才子佳人」式的性格，我一天到晚希望自己是賈寶玉或張君瑞，而有一個林黛玉或崔鶯鶯來作伴。對於廣大的社會和人羣，完全是隔離的，我不但不會也不喜歡運動，甚至也不願意參加公共集會，在那種場所裏，我往往是臉紅得說不出話的。對於待人處事，我從來不動一動理智，祇是憑着我的感情作用處理一切。因此到處便顯得軟弱。——總而言之，我便是這樣的一個人，雖然我在大學

裏讀的是工程，但這不過是我想做工程師而已，對於我的性情，完全是兩回事。

然而沈魚卻幾乎全部和我相反，上帝賜給她一個豪放的性格，她心直，所以口也快，她喜歡動，她會騎馬，游泳，打槍，從初中開始，她便是學校裏女生羣中的全能運動員，同時也是上佳的話劇演員。由於好動，任何集會裏少不了她，沒有她就顯得沒有生氣。她不喜歡看那些細膩連綿的小說，所以她不喜歡林黛玉，連帶也就不喜歡賈寶玉。但她選偏讀文學，原因是想到英國去研究莎士比亞的戲劇，關於這一點，她却跟我一樣，與她性情是兩回事。

當然，以這兩種完全不同性格的人來結合，並不是一樁美滿的婚姻，我們都明明知道，在我，是惑於她的美麗，在外表上我得到了一個林黛玉，至於她的不表示反對，在當時我想，一定是由於從小一同長大，多少有一點憐愛的感情，而我也正因爲她的不反對，愈增加對她的愛戀。

高中畢業後，我們同進大學，然而，見面的時間反而少下去了。在我，是整天爲那些要命的功課緊逼着，在沈魚，是整天忙着各種活動。我難得在一星期當中見到她兩次，禮拜天更是她的天下，不是打球，便是排戲，再不然就去參加什麼慰勞會，可憐我對於這些都毫無興趣，於是祇得躲在家裏，看她跟那些同學們嘻嘻哈哈地出去。而我的痛苦也發生了，我開始恨那些同學們，爲什麼一定要死死拖住沈魚呢？難道他們不知道她是我的未婚妻嗎？

(待續)

遺失啟事

此聲明作廢

茲因不慎，遺失本校學生證一份，預備軍官適任證一份（號碼預役官字第〇五四六八〇號）除呈請補發外，特此聲明作廢
秋三文乙李志心啓